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СОВЕРШАЕМЫХ В БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЕ УКРАИНЫ 
Рассмотрена сущность и структура криминалистической характеристики преступлений, со-
вершаемых в бюджетной сфере Украины. Определены проблемы, перспективы и возможно-
сти формирования криминалистических характеристик отдельных видов и групп указанных 
преступлений. 
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DESCRIPTIONS OF CRIMES, THAT ACCOMPLISHED IN THE BU DGETARY 
SPHERE OF UKRAINE   
The essence and structure of criminalistics description of crimes that accomplished in the 
budgetary sphere of Ukraine are viewed. The problems, prospects and possibilities of forming of 
criminalistics descriptions of separate kinds and groups of the indicated crimes are determined. 
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КРИМІНАЛІСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВСТАНОВЛЕННЯ ХАРАКТЕРУ  
ТА РОЗМІРУ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ ЕКОНОМІЧНИМ ЗЛОЧИНОМ 

 
Розкрито зміст поняття матеріальної та моральної шкоди, криміналістичного забезпечення 
та забезпечення відшкодування шкоди. З урахуванням особливостей механізму вчинення 
економічних злочинів зазначено способи встановлення характеру та розміру шкоди, завда-
ної злочином указаної категорії.  

 

Економічні злочини – це корисливі злочини, 
що вчиняються з використанням легальних 
форм господарської діяльності чи повноважень 
із контролю за цією діяльністю [1, с. 27–30]. 
Тобто зазначеній категорії злочинів притаманне 
існування технологій злочинного збагачення, 
що характеризуються наявністю у своєму складі 
хоча б одного злочину із матеріальним складом. 
Цим обумовлюється необхідність встановлення 

серед елементів події економічного злочину як 
елемента предмета доказування й наслідків та-
кого злочину, які можуть виражатися в заподі-
янні матеріальної та моральної шкоди (мораль-
на шкода матиме матеріальний еквівалент). 
Тобто встановлення елементів події економіч-
ного злочину відбувається паралельно із дока-
зуванням характеру та розміру шкоди, завда-
ної злочином (п. 4 ст. 64 Кримінально-
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процесуального кодексу (далі – КПК України)). 
Необхідність точного з’ясування характеру та 
розміру завданої злочином шкоди полягає в 
тому, що згідно зі статтями 29, 125, 126 КПК 
України органом дізнання, слідчим, судом (су-
ддею) вживаються заходи щодо забезпечення 
відшкодування завданої шкоди [2]. Саме цим і 
обумовлюється актуальність даної статті. 
Поняття криміналістичного забезпечення, 

забезпечення відшкодування шкоди, матеріа-
льної та моральної шкоди, а також їх обумов-
леність механізмом учинення економічних 
злочинів були предметом уваги у працях 
С. А. Александрова, Б. Л. Ващук, А. Ф. Волобує-
ва, Н. І. Газетдинова, В. Н. Глибко, А. М. Ерде-
левського та інших авторів. Але незважаючи на 
низку сформульованих принципово важливих 
положень у працях названих учених, залиша-
ються певні дискусійні питання, на вирішення 
яких спрямована стаття.  
Під криміналістичним забезпеченням при-

йнято розуміти систему криміналістичних знань 
і заснованих на них навичок та умінь працівни-
ків органів внутрішніх справ використовувати 
наукові, методичні й тактичні криміналістичні 
рекомендації, техніко-криміналістичні засоби і 
технології їх застосування [3, с. 64; 4, с. 283]. 
Відповідно під криміналістичним забезпечен-
ням встановлення характеру та розміру шкоди, 
завданої економічним злочином, слід розуміти 
систему розроблених криміналістичних реко-
мендацій, техніко-криміналістичних засобів і 
технології їх застосування працівниками пра-
воохоронних органів з метою оптимізації та 
полегшення діяльності із забезпечення відшко-
дування шкоди, заподіяної злочином зазначе-
ної категорії. 
Під забезпеченням відшкодування завданої 

злочином матеріальної шкоди необхідно розу-
міти всю сукупність учинених дій та відносин, 
що виникають у результаті учинення таких дій, 
покликаних гарантувати виконання відповідних 
завдань кримінального процесу. Така сукуп-
ність включає в себе накладення арешту на 
майно, процесуальні дії з відшукання, вилучен-
ня, забезпечення зберігання майна та матеріа-
льних цінностей як можливих джерел відшко-
дування такі шкоди [5, с. 101–104; 6, с. 31]. 
В. Н. Глибко виділяє організаційні та такти-
чні основи відшкодування шкоди, виділяючи 
завдання такого відшкодування. Основне мі-
сце приділяється діяльності як з планування 
розслідування у кримінальній справі, так і з 
планування відшкодування матеріальної 
шкоди, діяльності з пошуку майна, грошових 
засобів та цінностей, набутих злочинним 

шляхом, та взаємодії з оперативними співро-
бітниками [7, с. 7–8, 11–14]. 
Найприйнятнішою формою забезпечення 

відшкодування є подання цивільного позову. 
Цивільний позов – це суто процесуальний засіб 
забезпечення інтересів [5, с. 29]. Доля цивіль-
ного позову у кримінальній справі завжди за-
лежить від того, як буде вирішене питання про 
вину обвинуваченого, оскільки недоведення 
обвинувачення завжди тягне відмову в задово-
ленні цивільного позову, а відсутність підстав 
для порушення кримінальної справи виключає 
навіть можливість пред’явлення цивільного 
позову [8, с. 30, 51]. У кримінальному процесі 
цивільний позов обумовлений обвинуваченням 
і підпорядковується йому [9, с. 121].  
Існує певна відмінність обставин, які необ-

хідно доказати для правильного вирішення ци-
вільного позову, від обставин загального пре-
дмета доказування у кримінальній справі. У 
зв’язку з цим деякі вчені пропонують виділяти 
предмет доказування щодо цивільного позову 
в кримінальній справі як систему обставин, що 
має правове значення для вирішення цивільно-
правових вимог у межах кримінального проце-
су, підлягає обов’язковому доказуванню при 
провадженні кожного цивільного позову в 
кримінальному судочинстві та є підставою для 
безпосереднього застосування норм матеріаль-
ного та процесуального права з метою правиль-
ного вирішення цивільного позову та реального 
захисту майнових і особистих немайнових прав 
фізичних і юридичних осіб, потерпілих від зло-
чину [10, с. 364–365]. 
З метою своєчасного забезпечення цивіль-

ного позову як однієї з основних форм забез-
печення відшкодування збитків, завданих еко-
номічними злочинами, необхідно з’ясувати 
характер (матеріальна чи моральна) та розмір 
завданої шкоди. Розмір шкоди характеризує 
ступінь суспільної небезпеки вчиненого діяння 
та особи, яка його вчинила, що, у свою чергу, 
впливає на кваліфікацію злочину й на відпові-
дальність винної особи. Під розміром шкоди 
слід розуміти її грошове вираження [6, с. 7]. 
Для того щоб з’ясувати, яку матеріальну 

шкоду завдано економічним злочином та який 
її розмір, необхідно встановити предмет пося-
гання. Предметом економічних злочинів згідно 
з узагальненими результатами опитування пра-
цівників ОВС та прокуратури найчастіше є ма-
теріальні цінності (вказали 64 % опитаних), го-
тівкові грошові кошти у національній валюті 
(вказали 73,3 % респондентів), готівкові грошові 
кошти в іноземній валюті (вказали 33,3 % ре-
спондентів), грошові кошти у безготівковій 
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формі (вказали 86,7 % опитаних) та цінні па-
пери (вказали 5,3 % респондентів)1.  
Оскільки економічними злочинами є діян-

ня, які вчиняються з використанням суб’єкта 
господарської діяльності, то вчиняються вони 
від імені юридичної особи (під її прикриттям). 
Це обумовлює виникнення проблеми відшко-
дування заподіяної злочином матеріальної 
шкоди, вирішення якої залежить від встанов-
лення низки обставин, зокрема за рахунок чис-
того майна повинно бути відшкодування – фі-
зичної чи юридичної особи. Адже викрадене 
майно може як надійти на баланс підприємст-
ва, так і бути привласненим службовою осо-
бою даного підприємства.  
Згідно з господарським законодавством пі-

дприємство має необхідне для господарювання 
майно – виробничі й невиробничі фонди, а та-
кож інші цінності, вартість яких відображаєть-
ся в самостійному балансі підприємства. Це 
майно юридично відмежоване, як правило, від 
майна власника підприємства і закріплене за 
підприємством як суб’єктом права. Ми вважа-
ємо, що завдані збитки повинні відшкодовува-
тися за рахунок майна юридичної особи тільки 
у тому випадку, якщо буде доведено, що ви-
крадене майно надійшло на його баланс. Тому 
необхідно встановити належне підприємству 
майно. Окрім того, необхідно ознайомитися з 
установчими документами підприємства та 
встановити наявність осіб, які несуть відпові-
дальність за зобов’язаннями підприємства сво-
їм (особистим) майном. 
Матеріальна шкода, завдана економічним 

злочином, може виражатися не тільки у вигля-
ді зазнаних втрат, а й у вигляді упущеної виго-
ди. Згідно зі ст. 22 ЦК України упущена вигода 
– це доходи, які особа могла б реально одержа-
ти за звичайних обставин, якби її право не було 
порушено [11]. Тому у справах про економічні 
злочини обов’язковому встановленню підля-
гають збитки, завдані потерпілій особі (яка ча-
сто є юридичною особою), їх вид (втрати чи 
упущена вигода) та їх розмір. Із цією метою 
слідчому доцільно призначити проведення ін-
вентаризації, ревізії, обшуку та виїмки докуме-
нтів (документів, що визначають правове ста-
новище суб’єкта підприємництва, договірних 
та супутніх документів, платіжних інструмен-
тів, документів обліку та звітності, документів, 

                                                                                                                                 
1 Відомості отримані в ході проведення опиту-

вання 175 практичних працівників ОВС, які мають 
досвід розкриття та розслідування економічних 
злочинів, у АР Крим, Закарпатській та Сумській 
областях. 

що посвідчують особу), експертиз (економіч-
ну, бухгалтерську, фінансово-кредитну, 
комп’ютерно-технічну, почеркознавчу, авторо-
знавчу експертизи та технічну експертизу до-
кументів), провести допити потерпілого (-их), 
свідків, підозрюваного (-их), обвинуваченого (-
их), спеціалістів, експертів тощо. 
Факт спричинення економічним злочином 

матеріальної шкоди та її розмір потрібно вста-
новлювати одночасно з обставинами, що вка-
зують на наявність економічного злочину, на 
його суспільну небезпечність.  
Економічними злочинами, поряд із матеріа-

льною, завдається і моральна шкода. Під мора-
льною шкодою слід розуміти втрати немайно-
вого характеру внаслідок моральних чи 
фізичних страждань, або інших негативних 
явищ, заподіяних фізичній чи юридичній особі 
незаконними діями або бездіяльністю інших. 
Відповідно до чинного законодавства мораль-
на шкода може полягати, зокрема:  

– у фізичному болю та стражданнях, яких 
фізична особа зазнала у зв’язку з каліцтвом або 
іншим ушкодженням здоров’я; 

– у душевних стражданнях, яких фізична 
особа зазнала у зв’язку з протиправною пове-
дінкою щодо неї самої, членів її сім’ ї чи близь-
ких родичів; 

– у душевних стражданнях, яких фізична 
особа зазнала у зв’язку зі знищенням чи по-
шкодженням її майна; 

– у приниженні честі, гідності, а також ді-
лової репутації фізичної або юридичної особи; 

– у порушенні права власності (в тому числі 
інтелектуальної), прав, наданих споживачам, 
інших цивільних прав; 

– у зв’язку з незаконним перебуванням під 
слідством і судом;  

– у порушенні нормальних життєвих 
зв’язків через неможливість продовження ак-
тивного громадського життя; 

– у порушенні стосунків з оточуючими лю-
дьми, а також при настанні інших негативних 
наслідків [11; 12; 13]. 
Економічні злочини вчиняються з викорис-

танням легальних форм господарської діяльно-
сті, тому потерпілою стороною від таких зло-
чинів у більшості випадків є підприємство 
(юридична особа). У зв’язку з цим обов’яз-
ковому встановленню підлягає моральна шко-
да, завдана юридичній особі. Вказана пробле-
матика висвітлюється у працях А. М. Ер-
делевського, Д. А. Іванова, М. В. Сироткіної, 
де зазначається важливість даного інституту як 
засобу реалізації права на компенсацію мора-
льної шкоди у кримінальному судочинстві. 
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Під немайновою шкодою, заподіяною юри-
дичній особі, слід розуміти втрати немайново-
го характеру, що настали у зв’язку з прини-
женням її ділової репутації, посяганням на 
фірмове найменування, товарний знак, вироб-
ничу марку, розголошенням комерційної таєм-
ниці, а також вчиненням дій, спрямованих на 
зниження престижу чи підрив довіри до її дія-
льності [12; 13]. Під діловою репутацією юри-
дичної особи, у тому числі підприємницьких 
товариств, фізичних осіб–підприємців, розумі-
ють оцінку їх підприємницької, громадської, 
професійної чи іншої діяльності, яку здійснює 
така особа як учасник суспільних відносин [14]. 
Ми вважаємо, що під моральною шкодою, за-
подіяною юридичній особі, слід розуміти та-
кож душевні страждання, які зазнали фізичні 
особи – власники (засновники) та працівники 
юридичної особи – у зв’язку з протиправними 
діяннями, спрямованими проти юридичної 
особи (її ділової репутації, майна тощо). Тому з 
метою з’ясування факту завдання моральної 
шкоди потрібно встановити такі обставини: 
наявність моральної шкоди у вигляді заподіян-
ня моральних чи фізичних страждань або втрат 
немайнового характеру; за яких обставин чи 
якими діями (бездіяльністю) вони заподіяні; 
протиправність (злочинний характер) такого 
діяння; у якій грошовій сумі чи в якій матеріа-
льній формі юридична особа оцінює заподіяну 
їй шкоду; на чому ґрунтуються вимоги стосов-
но розміру відшкодування завданої моральної 
шкоди; наявність причинного зв’язку між 
шкодою і злочинним діянням; наявність вини 
особи, яка заподіяла моральну шкоду. 
Розмір грошової компенсації моральної 

шкоди юридичній особі має суто умовне вира-
ження та визначається залежно від характеру 
правопорушення, глибини фізичних та духов-

них страждань фізичних осіб, які володіють 
або працюють у юридичній особі, погіршення 
здібностей потерпілого або позбавлення його 
можливості їх реалізації, ступеня вини особи, 
яка завдала моральної шкоди, а також з ураху-
ванням інших обставин, які мають істотне зна-
чення. Зокрема, враховуються стан здоров’я 
фізичних осіб – власників (засновників) та 
працівників юридичної особи, тяжкість виму-
шених змін у їх життєвих стосунках та вироб-
ничих відносинах, ступінь зниження престижу 
та ділової репутації юридичної особи, час та 
зусилля, необхідні для відновлення попере-
днього стану [11; 12; 13]. 
З метою встановлення вищевказаних обста-

вин стосовно завданої моральної шкоди слідчо-
му потрібно провести низку слідчих дій, а саме: 
допити потерпілого, підозрюваного (-их), обви-
нуваченого (-их), свідків, спеціалістів, експер-
тів; обшуки; виїмку документів; призначення 
експертиз (економічної, бухгалтерської, фінан-
сово-кредитної, товарознавчої, комп’ютерно-
технічної, технічної експертизи документів, 
психологічної, судово-медичної, комплексної 
соціально-психологічної тощо). 
Підсумовуючи вищевикладене, можна зро-

бити висновок про те, що способи встановлення 
характеру та розміру шкоди, завданої економіч-
ним злочином, обумовлюються передусім особ-
ливостями механізму вчинення злочинів зазна-
ченої категорії. Криміналістичне забезпечення 
такого встановлення полягає у розробленні 
криміналістичних рекомендацій, техніко-кри-
міналістичних засобів і технологій їх застосу-
вання працівниками правоохоронних органів з 
метою оптимізації та полегшення діяльності із 
забезпечення відшкодування шкоди, заподіяної 
економічним злочином. 
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ПРЕСТУПЛЕНИЕМ  
Раскрыто содержание понятия материального и морального вреда, криминалистического 
обеспечения и обеспечения возмещения вреда. В соответствии с особенностями механизма 
совершения экономических преступлений указаны способы установления характера и раз-
мера вреда, причиненного преступлением указанной категории. 
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The determination of material and moral harm, criminalistics’ maintenance and maintenance of 
compensation of harm are explained. The ways of establish character and size of the damage 
caused by an economic crime in relation to the special features of the mechanism of such crimes 
are formulated. 
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ОСОБЕННОСТИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЦВЕТА  
В КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ 

 
Предложен колориметрический экспресс-метод определения цветовых координат, позво-
ляющий в минимально короткое время устанавливать сходство или различие объектов по 
цветовому тону. 

 
При проведении экспертных криминалисти-

ческих исследований одним из свойств, подле-
жащих определению, является цвет объектов. 
Так, традиционным объектом изучения судеб-

ных экспертов являются частицы лакокрасочно-
го покрытия транспортных средств. При сове-
ршении дорожно-транспортных происшествий 
в результате столкновения транспортного 
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